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ОБСТАВИНИ, ЯКІ СЛІД З’ЯСУВАТИ ПІД ЧАС ДОПИТУ 
ПОТЕРПІЛОЇ В ПРОЦЕСІ РОЗСЛІДУВАННЯ ЗҐВАЛТУВАНЬ 

Зґвалтування є найбільш тяжким злочином проти статевої 
свободи та статевої недоторканності особи, відповідальність за 
вчинення якого передбачається ст. 152 КК України. Переважна 
більшість зґвалтувань пов’язана з вчиненням інших злочинів проти 
статевої свободи та статевої недоторканності особи, нерідко 
поєднуються з вчиненням пограбувань або розбійних нападів, 
виготовленням порнографічних предметів, замахом на вбивство тощо 
[1, с. 43]. 

Суто інтимний характер переживань потерпілих, глибокі 
психічні травми, поряд з іншими чинниками, надають виключно 
латентного характеру цим злочинам і, відповідно, ускладнюють їх 
розкриття та розслідування. Процес розслідування ускладнено також 
тим, що потерпіла особа не бажає обговорювати зі сторонніми особами 
подробиці події, тобто багаторазово відтворювати психотравмувальну 
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ситуацію, брати участь у судовому розгляді злочинного діяння та 
розголошувати факт зґвалтування у своєму соціальному оточенні. 
Безумовно, що після зґвалтування потерпіла особа психологічно не 
готова до проведення допиту й інших важливих слідчих (розшукових) 
дій; крім того, її перебування в стресовому стані ставить під сумнів 
ефективність їх проведення. Розслідування ускладнюється також за 
умови, якщо потерпіла особа своєчасно не звернулася із заявою у 
поліцію [2, с. 141]. 

Від показань потерпілої особи залежить встановлення важливих 
фактів для подальшого розслідування зґвалтування. Тому, слідчому 
потрібно встановити з потерпілою особою психологічний контакт, 
тобто створити умови, що забезпечують розвиток спілкування в 
потрібному для розслідування напрямі. Йдеться про те, що потерпіла 
особа не повинна відчувати напруженості, тиску з боку слідчого чи 
будь-яких інших негативних моментів, за яких потерпіла особа не 
зможе розповісти про вчинене правопорушення щодо неї [3, с. 321]. 

Під час допиту потерпілого необхідно встановити наступні 
відомості: 1) де і коли вчинене зґвалтування, та хто вчинив цей злочин; 
2) якщо потерпіла особа раніше була знайома з ґвалтівником, то де і 
коли познайомилися з ним і які стосунки підтримувала; 3) у разі коли 
заява про зґвалтування була подана через деякий час після зазначеної 
події, потрібно з’ясувати причини такої поведінки потерпілої особи; 
4) чи мав місце статевий акт чи інше проникнення в тіло (оральне чи 
анальне); 5) якщо зґвалтування вчинене групою осіб, то які дії вчиняв 
кожний з них; 6) які конкретні дії вчиняв ґвалтівник і що говорив; 
7) чи чинила опір потерпіла особа ґвалтівникові і якщо так, то який 
саме, чи могли залишитися його сліди на одязі та тілі злочинця; 8) які 
тілесні ушкодження отримала потерпіла особа від ґвалтівника; 9) як 
вона була одягнута у момент зґвалтування, де цей одяг знаходиться, чи 
підлягав він пранню або хімічному впливу, чи є сліди боротьби та 
насильства на її одязі; 10) як був одягнутий ґвалтівник, які предмети, 
що належать їй або злочинцю, могли залишитися на місці події; 
11) кому розповідала потерпіла особа про те, що трапилося з нею; 
12) хто ще володіє будь-якими відомостями, що можуть мати значення 
для розслідування; 13) чи мала потерпіла особа до зґвалтування статеві 
зносини, якщо так, то коли востаннє; 14) які наслідки для потерпілої 
особи спричинило зґвалтування; 15) чому потерпіла особа виявилася в 
місці де була зґвалтована [ 4, с. 626, 627]. 

У ситуації зґвалтування, вчиненого знайомою жертві особою, 
головними тактичними завданнями, що постають перед слідчим, є, по-
перше, встановлення всіх обставин зґвалтування, по-друге, 
встановлення причетності вказаної потерпілим особи до його вчинення 
й, по-третє, вивчення осіб учасників події та характеру їх 
взаємовідносин [1, с. 48]. 

Якщо потерпіла повідомляє, що вона перебувала в момент 
зґвалтування у безпорадному стані, необхідно отримати від неї 
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детальні показання, в чому саме проявлявся її безпорадний стан і які 
причини його. Важливо вияснити також, чи проявляла потерпіла опір 
ґвалтівнику, в якій формі він проявлявся, чи була боротьба між ними і 
які у зв’язку з цим сліди могли залишитися на одязі і тілі злочинця, де 
цей одяг знаходиться [5, с. 9]. 

Неодмінними складовими допиту потерпілої щодо відомого їй 
злочинця є з’ясування таких психологічних аспектів: 1) обставин їх 
знайомства та попередніх стосунків, частоти зустрічей, наявності 
спроб схилити майбутню жертву до добровільного статевого акту; 
2) місце зустрічі потерпілої з підозрюваним, як вони провели час до 
вчинення зґвалтування, хто був разом із ними, чи бачив їх разом, як і 
чому потерпіла опинилася на місці вчинення злочину; 3) чи чинила 
потерпіла опір і в чому він полягав, чи могли залишитися на місці 
події, тілі й одягу підозрюваного сліди опору; 4) які психологічні 
наслідки мало зґвалтування для потерпілої, як воно вплинуло на її 
подальше життя [5, с. 9]. 

Якщо потерпілій не відома особа, що скоїла зґвалтування, то в 
ході допиту необхідно детально з’ясувати прикмети зовнішності 
злочинця, які сприяли б його розшуку. Також з’ясовують таку 
інформацію про злочинця: 1) його особливі прикмети, зовнішність і 
поведінка; 2) особливості мовлення та невербальної комунікації, одяг, 
прикраси й інші предмети; 3) спосіб нападу, використання зброї та 
допоміжних засобів; 4) якщо злочинців було декілька – встановлюють 
роль у групі кожного з них; 5) ушкодження, яких зазнав ґвалтівник 
унаслідок опору потерпілої; 6) транспорт, який він використовував; 
7) як він познайомився з потерпілою та що повідомив про себе; 8) у 
якій формі було встановлено комунікативний контакт; 9) чи не 
передувало нападу вистежування потерпілої; 10) яким шляхом 
ґвалтівник і потерпіла прямували до місця нападу; 11) хто міг його 
бачити; 12) у якому напрямку він зник тощо [3, с. 321, 322]. 

Підсумовуючи викладене, зазначимо, що стати жертвою 
зґвалтування це великий біль, який залишає як психологічну, так і 
фізичну травму в житті людини. Потерпілі внаслідок таких злочинів 
потребують особливої уваги та підходу, а допит має проводитися в 
комфортному для них режимі. Важливого значення набуває підготовка 
до такого допиту, це не лише консультація з психологом щодо обрання 
правильної тактики його проведення, але і ретельне планування 
послідовності проведення, формулювання запитань допитуваній особі 
та вжиття інших важливих заходів з метою встановлення усіх обставин 
події, що сталася. 
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ОСОБЛИВОСТІ ТАКТИКИ ОГЛЯДУ МІСЦЯ ПОДІЇ  
ПІД ЧАС РОЗСЛІДУВАННЯ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ 

СПІЛЬНИМИ СЛІДЧИМИ ГРУПАМИ 

Тактика огляду місця події під час розслідування воєнних 
злочинів обумовлена не лише механізмом злочину, але і специфікою 
дії воєнного стану, які впливають на діяльність спільних слідчих груп 
під час збирання, документування та проведення слідчих і негласних 
слідчих розшукових дій, з урахуванням міжнародного досвіду та 
європейських стандартів доказування. 

Задля своєчасного збору і збереження інформації, яка може 
свідчити про вчинення воєнних злочинів, слід визначитися з колом 
першочергових невідкладних слідчих дій. Передусім до них належать: 
огляд місця події, допит потерпілого та свідків, судово-медична 
експертиза (з метою невідкладної фіксації ушкоджень), а також 
експертизи щодо слідів та предметів (якщо існує ризик їх псування чи 
втрати) [5, с. 17].  

Насамперед розглянемо першочергову та невідкладну слідчу 
(розшукову) дію, яка спрямована на пошук та документування слідів 
кримінального правопорушення – огляд місця події. Унікальність огляду 
полягає у сприйнятті слідчим обстановки події, яка з урахуванням плину 
часу та гнучкості умов може змінюватися, а тому, існує ризик втрати 
слідів, місць їх ймовірного розташування, та і загалом – порушення 
слідової картини вчиненого кримінального правопорушення. 

Однією з проблем діяльності спільних слідчих груп на 
територіях ведення активних бойових дій є реальна небезпека для 
життя та здоров’я членів групи. У зв’язку з цим, проведення огляду 


